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1. A figura abaixo mostra o diagrama da implementggia a UCP estudada em sala.
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a) Indique quais os bits da instru¢do devem estarotades nas ligagfes A, B, C e D.

b) Considere a instrucdaddi regA regB imediato . Esta instrugdoquando executada, deve
adicionar o valoimediat 0 ao contetdo degA e armazenar o resultado eegB . O formato da
instrucéo é:

Bits 31-25=0
Bits 24-22=cddigo de operac¢éo
Bits 21-19=regA
Bits 18-16=regB
Bits 15-0= valor imediato expresso em complement oa?2

Complete a tabela com o valor que os sinais dea@endevem ter (0, 1 ou X) para esta instrucao,
explicando suas escolhas
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Considere o esquema de pipeline mostrado paraudtedtga vista em sala de aula, onde temos 5
estagios de pipeline: Busca (B), Decodificagaollraitde regs (DL),Execucéo da instrugdo (EX),
Acesso a memoria de dados (MD) , Escrita nos registes (ER). Lembre-se que a escrita em um
registrador é realizada na primeira metade do dieleeldgio e a leitura de um registrador é redéiza
na segunda metade.

Analise o trecho de cédigo abaixo e indique agugées onde podera existir conflito estrutural, ou
de controle ou de dados, quando este cédigo famuéa@o. Suponha que a Unica maneira de resolver
os conflitos é atrasar a execucdo dos estagiogéatmda insercao de instru¢cdes noop. Indique o
ndmero de instrugdes noop que deverdo ser insgradagesolver cada conflito.
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Expligue o que sé@o e como funcionam os processosrdpilacdo, montagem e ligagéo.

Considere um sistema que possui um controladceatado com trés registradores utilizados para se
comunicar com o resto do sistema: um para recatraaidos da UCP, outro para indicar se o
controlador de teclado esta pronto para enviabyim para a UCP, e outro para armazenar o byte
gue corresponde a tecla inserida pelo usuario. iDepo registrador possui o endereco 05, o
segundo 06 e o terceiro 07. Para se receber untbgiespondente a uma tecla inserida pelo usuério,
deve-se enviar o comando 01 para o controladoedado, utilizando o endereco 05. O controlador
de teclado armazena o valor 01 no registrador tedegregistrador 06) quando uma tecla foi
inserida pelo usuario e o byte correspondente aeskncontra no registrador 07. O controlador de
teclado pode trabalhar por interrupcéo e existdboéamum controlador de acesso direto & memdria.
Suponha que se deseja transferir 20 bytes dateelpra a memoria. Descredetalhadamenteos

trés possiveis métodos que podem ser utilizados:EfS programada, por interrupcdo e por acesso
direto & memodria.

Considere os seguintes tipos de interface de BfSnograma, por interrupgdo e por acesso direto a

memoria.

a) Descreva, em termos gerais, a operacao de caddalaza

b) Considere um sistema onde o nimero de ciclos dmjioepara realizar uma operagcdo por
programa € igual a 400, o processador utiliza uldgie de 500 MHZ para executar as
instrucées e nenhuma transferéncia de dados pogersida. Determine o overhead — relacéo
entre ciclos de CPU consumidos em um segundo pelegso de Entrada/Saida e nimero de
ciclos disponiveis- que ocorre quando se utilizentarface por programa para os seguintes
dispositivos:

b.1) Um mouse que deve ser interrogado pelo sis&hvezes por segundo para garantir que
nenhum movimento dele seja perdido.

b.2) Um disco flexivel que transfere dados pareocgssador em blocos de 16 bits e possui uma
taxa de transferéncia de dados de 50 KB/segundo.

b.3) Um disco rigido que transfere dados para ogasador em blocos de 16 bytes e possui uma
taxa de transferéncia de 4MB/segundo.

c) Discuta a vantagem que a interface por interrupgisui em relacdo a interface por programa.
llustre sua resposta calculando a fracédo de teragdRU consumida pelo disco rigido conforme
descrito no item b.3 assumindo que o overhead dia tansferéncia, incluindo a interrupgéo,
500 ciclos de reldgio e que o disco esta ativo e¥h do tempo total em que a CPU esta sendo
utilizada. Porque a porcentagem do tempo que uiposiiivo estd ativo € importante para
comparar as interfaces por programa e por inteéio¢



d) Considere agora outro cenario, onde o disco rigi@ontrolado por um controlador de DMA,
cada transferéncia entre o disco e a memoéria oeanrblocos de 8KB e ocorrem transferéncias
em 100 % do tempo total que a CPU esta sendaaddi Calcule a fracdo de tempo de CPU
que é consumida, caso necessite-se, em cada téntsée de 1000 ciclos de relégio do
processador para inicializar o controlador de D®A tratamento da interrupcdo gerada pela
finalizacdo da operacdo do controlador do DMA nsitesde 500 ciclos de reldgio do
processador. Ignore qualquer impacto que possasva®vido a contencdo do barramento entre
0 processador e o controlador de DMA.



